        城北高级中学高一化学教学案                  


原子的构成

教学目标：了解原子的构成。能根据原子组成符号AZX判断原子的构成。知道元素、核素、同位素的概念。

教学重点：掌握构成原子的粒子间的关系。掌握质量数和AZX的含义。

教学难点：元素、核素、同位素的概念。

教学过程：

【教师活动】关于原子的构成，我们在初中就已很熟悉。请同学们说出构成原子的粒子有哪些？它们是如何构成原子的？

【学生活动】构成原子的粒子有质子、中子、电子三种；其中，质子和中子构成了原子的原子核，居于原子中心，电子在核外做高速运动。

【教师活动】板书：一、原子的构成

                                                   核内质子

                                 原子核

原子                       核内中子

                                 核外电子

【教师活动】质子、中子、电子是构成原子的三种粒子，这三种粒子的质量大小带电荷情况等方面有什么差异？请同学们运用教材表1—7中的数据进行比较。

学生活动：可能有多数同学会提出什么是相对质量的问题？

【教师活动】引导学生阅读课本注释，理解C—12原子的构成以及质子、中子、电子的相对质量的含义。（一个C—12原子的质量是1.9932×10-26Kg,可让学生计算质子、中子、电子的相对质量并与表中的数据比较是否一致。）通过以上数据的比较同学们能得出哪些结论？

【学生活动】三种微粒的质量都很小，中子和质子的质量基本相等，电子的质量最小；中子不带电荷，质子带正电荷，电子带负电荷，质子和电子的带电量相等……
【教师活动】追问：原子的质量集中在原子核上还是原子核外？为什么？相对于整个原子来说，原子核外某个电子的质量能否忽略不计？据报道，国外某研究所已发现了114号元素的原子，这种原子的核外共有114个电子，你认为在计算该原子的质量时能否把114个电子都忽略不计？

【学生活动】通过计算得出能忽略不计的结论。

【教师活动】请学生总结有关原子的质量与质子、中子、电子的质量之间的关系。

【学生活动】原子的质量集中在原子核上，核外电子的质量可以忽略不计，质子和中子的质量基本相等。

【教师活动】请同学们比较一下质子、中子、电子带电荷的情况，能得出什么结论？氢、钠、氯、氩等原子都是显电中性，由此你能得出什么结论？

【学生活动】中子不带电质子带正电荷电子带负电荷。原子显电中性，说明每种原子中核内的质子数与原子核外的电子数相等。

【教师活动】教师总结：根据刚才同学们的研究，大家已获得一些共同的认识。总结起来主要有以下几点：原子的质量集中在原子核上，原子的质量大小由原子核中的质子数和中子数决定；由于原子显电中性，所以原子核内的质子数与核外的电子数相等。

请学生以小组为单位交流讨论，完成教材第30页的“问题解决”。结束后请学生代表发言，汇报讨论结果。

【学生活动】学生可能会提出问题：什么是质量数？“AZX”的含义是什么？为什么在“AZX”中不直接标出中子数和电子数？等等。

【教师活动】在化学上，我们用符号AZX来表示一个质量数为A、质子数为Z的具体的X原子。比如126C表示质量数为12，原子核内有6个质子和6个中子的碳原子。一个原子的质量数与它的原子量近似相等。
【教师活动】板书：

质子        Z个

原子核   

原子AZX                       中子   （A-Z）个

                     核外电子                  Z个

核电荷数=核内质子数=核外电子数=原子序数

质量数（A）=质子数（Z）+中子数（N）

【投影练习】

	粒子符号
	质子数（Z）
	中子数（N）
	质量数（A）
	用AZX表示为

	O
	8
	
	18
	

	Al
	
	14
	27
	

	Ar
	18
	22
	
	

	Cl
	
	
	
	  3517Cl

	H
	
	
	
	11H


【学生活动】阅读课本31页夸克的发现。了解构成原子的基本粒子质子和中子是由更小的夸克构成的。

【教师活动】原子如果在化学反应中得到或失去电子，它还会显电中性吗？离子所带电荷数与原子在化学反应中失去或得到的电子数之间有什么联系？

【学生活动】回答

【教师活动】板书：离子所带电荷数=质子数-核外电子数

这样我们就可以根据粒子的核内质子数与核外电子数的关系，判断一些粒子是阳离子还是阴离子。

【投影练习】1.当质子数（核电荷数）核外电子数时，该粒子是         离子，带     

        电荷。
            2. 当质子数（核电荷数）核外电子数时，该粒子是         离子，带     

        电荷。

根据以上结论，请同学们填写下表空白。

	粒子符号
	质子数
	电子数

	S2-
	
	

	Xn+
	x
	

	Ym-
	
	y

	NH4+
	
	

	OH-
	
	


【教师活动】我们以前学过元素，即具有相同核电荷数（或质子数）的同一类原子的总称。也就是说，同种元素原子的原子核中质子数相同。那么，原子核中的中子数是否相同呢？

【学生活动】学生阅读课本31页的最后一个自然段。通过阅读了解同一种元素可以存在几种不同的原子。

【教师活动】板书：

氢：11H       21H         31H（H   D    T）

碳：126C       136C        146 C

(可让学生分别说出它们表示的含义)

核素：具有一定质子数和一定中子数的一种原子称为一种核素。

强调:元素的原子核一般由质子和中子构成,但并不绝对,如11H中就不含中子。

【教师活动】以上的11H、21H、31H虽然中子数不同，但质子数相同，它们都属于氢元素。我们又把它们互称为同位素。

【教师活动】板书：

同位素：质子数相同而中子数（或质量数）不同的核素互称为同位素。（再举例）

交代：①此处的“同位”是指这几种同位素的质子数（核电荷数）相同，在元素周期表中占据同一个位置的意思。

②同一元素的各种同位素虽然核内中子数（或说质量数不同），但它们的化学性质基本相同。

【投影练习】

1.下列叙述中正确的是（       ）

A. 氢有三种同位素，即有三种氢原子     

B. 所有元素的原子核均由质子和中子构成

C. 具有相同的核外电子数的粒子，总称为元素 

D. 31H是一种同位素

2.在63Li、147N、2311Na、2412Mg、73Li、146C中：

（1）         和        互为同位素。

（2）         和         质量数相等，但不能互称同位素。

（3）         和         的中子数相等，但质子数不相等，所以不是同一种元素。

【教师活动】许多元素具有多种同位素。如氧元素有168O、178O、188O三种同位素；氯元素有3517Cl、3717Cl两种同位素；铀元素有23492U、23592U、23892U等多种同位素。同位素有的是天然存在的，有的是人工制造的，有的有放射性，有的没有放射性。

截止到1999年，人们已经知道了115种元素，能不能说人们已经知道了115种原子？为什么？为什么测定相对原子质量的标准强调用12C而不说碳原子呢？

【学生活动】回答

【教师活动】同位素不但在科学研究方面有重要的用途，在医学、工业、农业能源等方面也能大显身手。请同学们阅读课本32页的内容，了解同位素的应用。

【课堂练习】课本33页练习与实践T3、4、5

原子的构成作业

1. 下列关于原子的说法中，正确的是                                   
    A( 原子不显电性，说明原子内的质子数等于中子数
    B( 同种原子内的质子数相同
    C( 含有相同中子数的原子，一定是同一类的原子
D( 原子是最小的粒子

2. 元素的种类和原子的种类                                           
A．前者大

B．后者大
C．相等
D．不能确定
3.用化学方法不能实现的是                                            
A．生成一种新分子　　　B．生成一种新离子　　　
C．生成一种新原子　　　D．生成一种新单质
4.1999年度诺贝尔化学奖授予开创“飞秒（10－15s）化学”新领域的科学家泽维尔，诺贝尔奖委员会对该技术的评语是：“使运用激光光谱技术观测化学反应时分子中原子运动成为可能”。你认为该技术不能观测到的是                                         
A．原子中原子核的内部结构　　
B．化学反应中原子的运动
C．化学反应中生成物粒子的形成　　　　　　
D．化学反应中反应物粒子的分解
5.已知最外层电子数相等的元素原子具有相似的化学性质。氧元素原子的核外电子分层排布示意图为[image: image1.png]


，下列原子中，与氧元素原子化学性质相似的是         
[image: image2.png]


        [image: image3.png]
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      [image: image5.png]



      氖               碳                镁                   硫
      A                B                 C                   D
6. （1）原计划实现全球卫星通讯需发射77颗卫星，这与铱(Ir〕元素的原子核外电子数恰好相等,因此称为“铱星计划”。已知铱的一种同位素是
[image: image6.wmf]Ir

191

77

,则其核内的中子数是A.77　　　　　   B.114　　　　　   C.191　　　　           D.268
＊（2）已知自然界中铱有两种质量数分别为191和193的同位素，而铱的平均相对原子质量为192.22，这两种同位素的原子个数比应为
A.39∶61　　　  B.61∶39　　　   C.1∶1　　　    D.39∶11

7.分析发现，某陨石中含有半衰期极短的镁的一种放射性同位素28Mg，该同位素的原子核内的中子数是    A．12          B．14         C．16         D．18

8.据报道，科学家已成功合成了少量N4，有关N4说法正确的是
A．N4是N2的同素异形体                       B．N4是N2的同种物质
C．相同质量的N4和N2所含原子个数比为1:2     D．N4的式量是56g

9. Se是人体必需微量元素，下列关于
[image: image7.png]8, 80,
3458 T 3486



说法正确的是
    A．
[image: image8.png]8, 80,
3458 T 3486



互为同素异形体               B．
[image: image9.png]8, 80,
3458 T 3486



互为同位素
C．
[image: image10.png]8, 80,
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分别含有44和46个质子       D．
[image: image11.png]8, 80,
3458 T 3486



都含有34个中子
10. 已知自然界氧的同位素有16O，17O，18O，若氢的同位素有H、D，从水分子的原子组成来看，自然界的水一共有                                                 

A． 3种           B． 6种          C． 9种          D． 12种
11. 在离子 RO3n- 中, 共有 x 个核外电子, R 原子的质量数为 A, 则 R 原子核内含有的中子数目是                                                                
A. A–x+n+48                B. A–x+n+24

C. A–x-n–24                 D. A+x-n–24

12. 下列说法中不正确的是




①质子数相同的粒子一定属于同种元素；②同位素的性质几乎完全相同；③质子数相同，电子数也相同的粒子，不可能是一种分子和一种离子；④电子数相同的粒子不一定是同一种元素；⑤一种元素只能有一种质量数；⑥某种元素的原子相对原子质量取整数，就是其质量数。
A．①②④⑤
B．③④⑤⑥


C．②③⑤⑥
D．①②⑤⑥
13. 正电子、反质子等都属于反粒子，它们跟普通电子、质子的质量、电量均相等，而电性相反。科学家设想在宇宙的某些区域可能存在完全由反粒子构成的物质——反物质。1998年初和年底，欧洲和美国的科研机构先后宣布：他们分别制造出9个和7个反氢原子，这是人类探索反物质的一大进步。你推测反氢原子是                              

A．由1个带正电的质子和1个带负电的电子构成
B．由1个带负电的质子和1个带正电的电子构成
C．由1个不带电的中子和1个带负电荷的电子构成
D．由1个带负电荷的质子和1个带负电荷的电子构成

＊14. 某元素一种同位素原子的质子数为m，中子数为n，则下述论断正确的是
A.不能由此确定该元素的相对原子质量

B.这种元素的相对原子质量为m+n

C.若碳原子质量为Ｗ克；此原子的质量为(m+n)W克
D.核内中子的总质量小于质子的总质量

＊15.核内中子数为N的R2+离子，质量数为A，则它的氧化物中所含质子的物质的量是A.n/A+16(A-N+8)mol        B. n/A+16(A-N+10) mol                             C. (A-N+2) mol            D. n/A (A-N+6) mol

16. 为了探索月球上是否有生命存在的痕迹，就要分析月球岩石中是否包藏有碳氢化合物（  当然这仅仅是探索的第一步）。科学家用氘盐酸（DCl）和重水（D2O）溶液处理样品，  对收集的气体加以分析，结果只发现有一些气体状态的碳氘化合物。这个实验不能用普通盐酸，其理由是
A. 普通盐酸的酸性太强                        B. 普通盐酸具有挥发性
C. 普通盐酸和月球岩石中的碳化物无法反应      D. 无法区别岩石中原来含有的是含碳而不含普通氢的化合物，还是含碳和普通氢的化合物。
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请同学们将答案填在答案栏内！

17. “原子结构模型”是科学家根据自己的认识，对原子结构的形象描摹，一种模型代表了人类某一阶段对原子结构的认识。人们对原子结构的描摹，按现代向过去顺序排列为：      原子模型、汤姆生原子模型、      原子模型、电子云模型、玻尔原子模型。

18. 已知1个N2O3分子的质量为akg，1个N2O5分子的质量为bkg，若以1个氧原子(16O)质量的1/16作为相对原子质量的标准，则NO2的式量为_______________。

19.已知Q与R的式量之比为9:22，在反应X+2Y=2Q+R中，当1.6 gX与Y完全反应后，生成4.4 g R，求参与反应的Y和生成物Q的质量之比。
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